

храни, принадлежатъ на ония два пояса на Сѣверъ и Югъ отъ Балкана, които, както видѣхме по-горѣ, по почвата и климатическитѣ условия сѣ най-пригоднитѣ къмъ производството на пшеницата. Къмъ окръжитѣ въ сѣверния поясъ принадлежатъ още Вратчанский и Ломский, които се отличаватъ съ доста голѣмо производство на ларвицата.

Най-голѣмъ излишъкъ отъ храни иматъ окръжитѣ Силистренский, Разградский, Плѣвенский, Руссенский, Варненский и Ст.-Загорский. Особено за заблѣзване въ това отношение сѣ окръжитѣ Варненский и Силистренский, въ които излишъка се състои исклучително отъ пшеница. Най-голѣмъ е, наистина, остатъка отъ храни въ Плѣвенский окръгъ — 56.4% отъ общото производство, но по-голѣмата частъ отъ него е рѣжъ и паревца. Въ окръжитѣ на Югъ отъ Балкана, излишъка който остава достига 133,400,000 килогр., а въ сѣвернитѣ — 322,600,000 килограма.

Най-голѣмъ е недостига отъ хлѣбни храни въ шесть околии, а именно: Восилеградска, Рупчоска, Котленска, Бѣлоградчикска, Тръвска и Тръвненска, въ които, отъ всичкото нѣжно за прѣхрана на населението количество храни, едва едната трета се добива въ тѣхъ. Този обаче недостигъ, както въ поѣнатитѣ околии, така и въ другитѣ, гдѣто има такъвъ, се допѣва отчасти съ производимитѣ се въ тѣхъ фуражни храни — ячмика, овѣса и просото, понеже фактъ е, че населението въ планинскитѣ мѣста у насъ, поради крайната слаба производителностъ и голѣмата бѣдность, употребява за храна и нѣкои отъ фуражнитѣ храни.

За да имаме по-вѣрно понятие за отношението на производимитѣ се хлѣбни храни къмъ числото на населението въ всѣки окръгъ и околия, а заедно съ това, имейки прѣдъ видъ, че главний промислъ въ поминъка на нашето население е земледѣлието — да съдимъ и за тѣхното (окръжитѣ и околитѣ) икономическо състояние, нека разгѣдаме: какво е относителното количество на употребяванитѣ въ прѣхрана зърнени храни; количеството на излишъка или недостига и по колко килограма излишъкъ или недостигъ се пада на глава въ разнитѣ окръжи и околии. Пожѣстената долу таблица ще ни послужи за това.

(Глѣдай таблица на страница 312).